

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
BOG IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta admi-
nistración y en las oficinas de la SOCIEDAD
GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXIV.—NUM 9365

MADRID.—LUNES 12 DE NOVIEMBRE DE 1883

OFICINAS: MAYOR 120

MAÑANA Y PASADO

Está escrito en los salones espesos de los almacenes del LOUVRE, Fuencarral, 3, el magnífico *Trousseau*, confeccionado y bordado por encargo de la distinguida señorita M. A.
Como no podemos exhibir sino los que nos dan autorización, prevenimos a las familias que han esperado aviso para ver otros determinados, que algunos los han puesto en casa de las mismas interesadas, y otros, por entorpecer aún, podremos enseñarles particularmente, pero no exponer en público.

EXCELSIOR

Nuevo perfume para el pañuelo, de J. y E. Atkinson, Londres. Se ha recibido gran remesa de este exquisito olor en la

PERFUMERIA FRERA

CASA ESPECIAL EN BLANCOS Y TINTOS CARMEN, 1.

VENTA

de OCHO CASAS Y TRES SOLARES (su plan) y precios con las rentas. Léase 4.ª plana)

LIBRERIA DE EL COSMOS EDITORIAL 21, MONTERA, 21.

OBRA DE LA QUINCENA LAS REPRESALIAS DE LA VIDA

2 pesetas 50 céntimos.

RE-LA-MI-DO.—(Véase cuarta plana).

ALFOMBRAS, PRÍNCIPE, 14.

Bruselas y moquetas novedad a 2, 3, 50 y 4 pesetas colocadas. Fieltreros superiores a 3, 3'50 y 4 pesetas.

LOS DOS FRANCOS

El mejor establecimiento en vinos de uva a 9 pesetas arroba. 39. LIBERTAD, 39.

AGUA DE CARABAÑA.

Véase anuncio cuarta plana.

BUENOS VINOS AVANSAYS, GÁRMEN, 10

AGUA DE SAN LORENZO.

Curra con profusión admirable las llagas ulceras de cualquiera procedencia, las heridas, dolores reumáticos, contusiones, jaquecas, quemaduras y hemorragias.

Se recomienda en sustitución del árnica para varios de los casos citados.

Por mayor, D. Melchor García, Totuan, núm. 13, Madrid, y por menor en las principales farmacias.

MADAME ANTOINE

limpia la dentadura por 6 rs., y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantan, 12, 2.

ELIAS INFANZON Y COMP.ª

PLAZA DEL ANGEL, 11.

Novedades para señora, en sedas, lanas, abrigos, modios de París.

Gran taller de confección, dirigido por gran maestra.

UN PRESBITERO ALEMÁN, CATEDRAL.

Uco de idiomas, dará lecciones de francés, inglés y alemán. Calle de Pelayo, 61.

EDICION DE LA TARDE DE AYER 11 DE NOVIEMBRE

La CORRESPONDENCIA ha recibido este día los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Méjico (sin fecha). Se asegura que el gobierno mejicano, habiéndose negado definitivamente a aceptar el arreglo sobre la deuda de 18 de mayo, ha roto las negociaciones con los tenedores ingleses, llamando a Méjico a su representante Rivas que se hallaba en Londres.

Bucharest, 11. Ayer hubo un importante debate en la Cámara de diputados.

Las oposiciones esplanaron una interpelación sobre los motivos que determinaron al gobierno a aconsejar al rey de Rumania a hacer el viaje a Viena y sobre los resultados de las entrevistas del presidente del Consejo Sr. Bratiniano, con el príncipe de Bismarck y con el conde de Kalnocky.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Bratiniano, contestó a las interpelaciones, declarando que aconsejó al rey, que de vuelta de Berlín pasase por Viena para convencer al gobierno austriaco de los sentimientos de orden y de tranquilidad que prevalecen en Rumania.

Ardió que el mismo fué a Gastein y a Viena para tener ocasión de afirmar que el pueblo rumano participa de los sentimientos de su rey.

Esto no obstante declaró que no había contraído ningún compromiso con las Cortes de Alemania y Austria.

Terminó con estas significativas palabras: «Estamos por la paz y marchamos con aquellos que la quieren.»

Es inmenso el surtido de abrigos para niños y señoritas que hay en el establecimiento del Siglo Diez y Nueve, Carmen 18. Recomendamos esta casa a todas las familias que de seguro nos lo han de agradecer.

El Dr. Balaguer vacuará de ternera mañana y pasado de doce a dos. Hileras, 8.

Mañana llegará a Madrid el delegado de Hacienda de Valencia, para conferenciar con el ministro del ramo acerca de algunos asuntos referentes a aquella provincia.

En la calle de Tacon de Málaga se ha cometido un crimen.

Al ir a penetrar en su casa un individuo llamado José Rueda Postigo, natural de Benicaja, fue acometido por Antonio Medina, vecino de Cartama, en la cual le asió tan terrible palizada en la parte izquierda del pecho, que perdió instantáneamente la vida. El agresor apeló a la fuga, sin que hasta ahora haya podido ser hallado.

Probablemente la reina doña Isabel no marchará a Sevilla hasta últimos de este mes.

Dice la *Marina*, órgano del Sr. Beangar: «Vuelvo a existir agitación entre los obreros andaluces, y la llegada a Madrid del alcalde de Jerez ha puesto la cuestión sobre el tapete.»

El *Cronista* y el *Guadalete*, de Jerez, han hecho estos días indicaciones que revelan la existencia de una nueva agitación entre

cler'a parte de la clase obrera jerezana, y el propósito de renovar aquellas tristes escenas que hicieron necesario el envío de soldados jorraleros en la época de la revolución.

Esta es una cuestión importante que no debe perder de vista el gobierno.

Anoche se reunió en el Casino Democrático-Popular la asociación de la Juventud Nacional Republicana.

Se dio cuenta de un manifiesto que piensan dirigir a la nación los socios.

Dice un diario de Ciudad-Real que el sujeto que se metió días pasados debajo de los asientos de un coche de primera clase y que recibió un tiro de un caballero francés que en el mismo departamento viajaba con una señora, es un jóven bastante bien portado que se había escondido allí con el objeto de hacer el viaje a Valencia, una vez que el jefe de estación de Madrid e inspector de ferro-carriles no habían querido admitirle como pasajero a pesar de las protestas que hizo de que su papá pagaría a su llegada, pues se encontraba sin recursos, y por su vida algo turbulenta, su familia no quería mandarle nada.

Y añade el colega: «Dadas estas explicaciones al francés en el mismo idioma, éste le desahogó en la cabeza un tiro de revolver, de cuyas resultas el jóven se encuentra detenido en Alcazar en mediano estado, por cuanto la bala aun no se le ha extraído de la cabeza.»

Segun hemos oido, el jóven es muy simpático y de porte distinguido y elegante, y por los documentos que se le han encontrado, pertenece a una acomodada familia de Sevilla, todo lo que ha hecho que en Alcazar sea objeto de las mayores muestras de simpatías por aquel vecindario, así como se ha levantado unánime protesta contra la barbarie del francés por haber desahogado un tiro contra una persona indefensa que con la mayor humildad suplicaba le dispensase aquel acto que había llevado a cabo por la falta de recursos en que se hallaba y la necesidad de llegar a su casa cual otro hijo prodigo.»

Esta mañana ha habido espilla pública en Palacio. Ha oficiado de pontifical el patriarca de las Indias y han asistido el cardenal Moreno y el obispo auxiliar de Madrid.

A las once y cuarto salió la comisión de las reales habitaciones, precediendo a SS. MM. y AA. varios gentiles hombres y mayordomos de semana y los grandes de España duques de Vistahermosa, de Veragua y de Valencia, los marqueses de Bendaña, de Molina, de Benemejías, de la Torreclilla, de Hoyos, de Villamagna y de Montrol y los condes de Torenó, de Parcent y de Heredia Spínola. Seguían a SS. MM. y AA. los jefes superiores de Palacio, la duquesa de Medina de las Torres, la de Motezuma y las condesas de Sástago y de Vizmanal.

S. M. el rey vestía el uniforme de capitán general; S. M. la reina lucía un precioso traje de damasco verde claro y valiosas joyas de brillantes y topacios, sobresaliendo en mérito y riqueza un gran medallón pendiente de una hilera de brillantes.

La infanta doña Isabel vestía un hermoso traje brocado con flores y delantera color bronce bruñido.

La infanta doña Eulalia llevaba un

elegante vestido de terciopelo gris con adornos de color rosa y, como su augusta hermana, lucía joyas de alto precio.

Los reyes ocuparon su sitio bajo primoroso dosel, y los suyos a la derecha del trono las infantas.

La reina doña Isabel ha asistido a la tribuna reservada.

La solemnidad religiosa ha terminado a las doce y cuarto.

Se ha ejecutado por la brillante capilla de música que dirige el maestro Zubiaurre, una de las mejores misas de este distinguido compositor y una preciosa sinfonía.

La concurrencia numerosa y selecta.

El presidente del centro Militar y de la Armada remitió anoche a nuestro querido amigo el Sr. D. Hector Florencio Varela los diplomas de miembros honorarios para los siguientes señores, de la amistad íntima del ilustre orador argentino: Teniente general Roca, presidente de la república argentina.

Coronel Victoria, ministro de la Guerra de la misma.

General Guzman Blanco, presidente de Venezuela.

General Caballero, presidente del Paraguay.

El Sr. Varela había merecido ya la misma distinción por parte del centro.

Dice el *Siglo Médico*: «Los afectos de índole catarral localizados en los bronquios, la mucosa laríngea y la pulmonar, los del aparato digestivo, las amigdalitis eritematosas y flemónicas, las neuralgias intercostales, las pleuritis y pleuritis benignas, han sido muy frecuentes en la semana que acaba de terminar. También se han presentado en grado notable las artritis reumáticas, las fiebres catarrales y las neuralgias a frigore.»

En los padecimientos crónicos, siguen los del aparato respiratorio presentando empesamientos por las bronquitis y pleuritis intercurrentes.

Dice el *Directorio*: «Si alguno de los actuales ministros pasara a ocupar la presidencia del tribunal de Cuentas, sería muy probable que nuestro distinguido amigo y jefe, D. Manuel Becerra, se decidiera a formar parte del gabinete.»

Leemos en un periódico izquierdista: «Algunos estimados colegas se han hecho eco de rumores, según los cuales, en el círculo de la Izquierda había producido disgustos y quejas el nombramiento de los nuevos gobernadores.»

No necesitamos decir que el rumor es completamente inexacto. Sean cuales fueren las simpatías personales de los socios del espresado círculo, no hay ninguno que se sepa sacrificadas en interés del partido que fia mucho en la inteligencia y patriotismo del señor ministro de la Gobernación.

Si por ahí ha de venir la muerte a la situación, tiene vida para rato.

Han fallecido: En Vinaroz, la señorita doña Cecilia Esteller.

En Infantes (Ciudad-Real) víctima de la enfermedad variolosa que reina en aquel pueblo, la señorita doña Clotilde Egea y Sanchez.

En Murcia, D. Pedro Marthéiz Ureta.

En San Vicente del Palacio (Zaladillo) D. Benito Velazquez y Lozano, padre de nuestro corresponsal en Medina del Campo.

En Pamplona, el portero del instituto D. Pedro Echauri.

—En Bilbao, D. José de Castañón y Andechaga.

—En Tarragona, D. Luis de Suelves de Montaudó.

—En Valladolid, el notario de Simancas D. Francisco María Arias.

Se han declarado en huelga algunos oficiales de zapatería en Barcelona.

Ha llegado a Santa María de Nieva la locomotora de la nueva línea férrea que ha de unir a Medina del Campo con Segovia.

Reina gran entusiasmo entre los habitantes de aquellos pueblos.

Mañana lunes, a las nueve de la noche, celebrarán junta general extraordinaria los socios del Casino de la Bolsa.

Después que hemos leído el documento que copiamos a continuación, expedido por la Ilustre academia de Medicina de Jerez, nos espeluznamos por lo que la fama universal que ha adquirido el vino *Anton Pericon W.*, y no nos admira se considere como un artículo de primerísima necesidad, tanto para las mesas de gran tono, como en las de las familias regularmente acomodadas:

«Academia Médico-Quirúrgica Jerezana.—Accediendo a los deseos manifestados por el Sr. D. Manuel Morales Ramírez, propietario del vino y marca *Anton Pericon W.*, en solicitud acompañada de una muestra de dicho vino, esta academia nombró una comisión que practicara el análisis cualitativo de la espresada muestra, resultando del examen que es un vino vino con un grado de alcoholización moderada, no conteniendo principios nocivos a la salud, pudiéndose beber antes y durante las comidas, por considerarlo excelente como aperitivo y como tónico; que puede aplicarse con buen éxito para curar todas las enfermedades que reconozcan por origen un empobrecimiento orgánico, tales como la clorosis, cloroanemia, raquitismo, escrofulosis y en las convalecencias de las enfermedades agudas y crónicas.»

Jerez de la Frontera, 2 de abril de 1883.—El presidente, Domingo Grondona.—Vocales, José María Escudero y Franco y Pablo Arrial y Muñoz.—Secretario, Salvador Blanco y Garcíahidalgo.»

La sesión que la diputación provincial celebrará mañana promete ser muy animada, pues parece habrán de usarse de la palabra los Sres. Sainz y Combarain y España al combatir aquel algunos acuerdos tomados por la comisión permanente y defender el señor Combarain, de la comisión, los asuntos que han de ser objeto del debate.

Con arreglo a la nueva organización del consejo superior de Agricultura, se dividirá éste en seis secciones, a cuyo frente habrá 40 consejeros.

El personal para la tramitación de los asuntos constará de un secretario y el número de oficiales y auxiliares necesarios.

Hoy han ingresado en la caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 11946 pesetas, por 23 impositciones a 6 por 100, y 48 al 5 por 100, y se han devuelto 9873 pesetas a petición de diez imponentes.

En círculos militares decíase anoche estar acordados, entre otros, los nombramientos siguientes:

Segundo cabo de la capitana general de Madrid, general Cea.

Idem de la de Granada, general Bayle.

Idem de la de Burgos, general Araoz.

Idem de la de las provincias Vascongadas, general Morales Reina.

Idem de la de Sevilla, general Sartorius.

Idem de la de Canarias, general Rodríguez Rivera.

Idem de la de Galicia, general Ampudia.

Idem de la de Castilla la Vieja, general Navarro Badilla, que desempeña en la actualidad el cargo de fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Al general Ruiz de Alcaid, recientemente ascendido a mariscal de campo, y jefe en la actualidad de las reales caballerizas, parece se le confiará el mando de una de las divisiones del ejército del Norte.

También parece que el general Montero Gabutti será nombrado fiscal del tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Dice el *Imparcial*: «Ayer tarde celebraron una conferencia al aire libre, en el paseo de la Castellana, el Sr. Sagasta y casi todo el estado mayor general de las huestes fusionistas. Ignoramos, aunque es de presumir, el tema de la conferencia.»

Debido ser, sin embargo, muy interesante, porque los curiosos notaron que la entrevista fué bastante animada.

Los conferenciarios, una vez agotado el debate, se dirigieron silenciosos hacia el hotel del Sr. Abascal.»

Terminados los ejercicios de oposición a la cátedra de grabado en hueco de la escuela de Pintura, ha sido propuesto por el tribunal el distinguido artista D. José Esteban Lozano.

Decididamente el Sr. Cánovas hará el resumen de los debates en la última sesión del Congreso geográfico.

Los presos que se hallan en el hospital han dirigido una carta a la señora marquesa de Santa Cruz, suplicándole se interese para alcanzar el indulto de la pena de muerte a que ha sido condenado en última instancia el preso, también en aquella sala, Saturnino Cisneros.

Probablemente en la *Gaceta* del martes aparecerá la relación de premios adjudicados en el certamen minero-metalúrgico.

El jurado, en su reunion de ayer tarde, continuó ocupándose de las menciones honoríficas que han de concederse.

La carta del emperador Guillermo, de la que ha sido portador el teniente general del ejército alemán, baron de Loeb, está redactada, según decíase anoche, en términos tan lisonjeros, que hace presente al rey que su deseo de venir en persona a pagarla la visita era tan grande que, aun a pesar de su edad avanzada, habría emprendido el viaje si los médicos no se hubieran opuesto a ello.

El señor conde de Greppi encontró noches pasadas en el teatro Real una pulsera de oro y brillantes y se la entregó a un sugeto para que este la dejara en el domicilio de su dueña.

alta Auvernia, lógicamente se podía deducir que se dirigía hacia el Velay.

Fué, pues, con inmensa angustia, que al cabo de poco más de media hora el marqués, al llegar a la cima de una colina, adquirió la certeza de que los soldados habían hallado su rastro y le seguían muy de cerca. Una ráfaga impetuosa llevó distintamente a sus oídos el ruido del galope de sus caballos.

Para colmo de desgracia, la montura del fugitivo reconoció sin duda el paso de sus compañeros habituales, y se puso a relinchar con fuerza como para llamarlos.

Saint-Maixent le clavó de nuevo las espuelas y se precipitó, aún a riesgo de estrellarse, por la rápida pendiente que conducía a una vasta llanura.

Llegado sin accidente al llano abandonó el camino y corrió a campo traviesa, esperando que el preboste y sus hombres continuarían su camino dejándolo atrás; pero todas las previsiones del fugitivo debían desvanecerse sucesivamente.

En el momento en que acababa de poner en práctica la maniobra que hemos descrito, y que en términos de caza se llama *dar el cambio*, el huracán estalló en toda su fuerza y los relámpagos se sucedían sin interrupción, iluminando toda aquella campiña.

Los soldados habían llegado a la cima de la colina, desde donde se descubría todo el llano.

Entonces el fugitivo se apareció distintamente, espoleado en vano su estenuado caballo.

Todos lanzaron un grito de triunfo que resonó como un clamor fúnebre en los oídos del marqués; luego, uno de ellos, separándose del grupo, atravesó con infernal rapidez las escarpadas rampas del camino.

Su caballo no corría, saltaba, ó más bien parecía volar como un pájaro nocturno en las alas de la tempestad.

Aquel jete no era otro que Santos, cuyo caballo había tomado el marqués en el cobertizo.

En el fantástico corcel que devoraba el espacio, nuestros lectores habrán reconocido el caballo árabe del marqués.

—¡Ya le tengo! ¡Ya es mío! ¡Muerto ó vivo!—gritaba el soldado con feroz alegría.

Las dos pistolas encerraban una cada una.

Fuere preciso al marqués un imperio sobrehumano sobre sí mismo para ahogar en su garganta el grito de alegría que aquel inesperado descubrimiento le arrancaba.

Un segundo antes se consideraba tan definitivamente perdido como un nadador estenuado y arrastrado por la corriente a un abismo sin fondo.

Ahora la rueda de la fortuna giraba bruscamente; la salvación le parecía no sólo posible, sino segura.

Saint-Maixent era el hombre de las prontas resoluciones; tomó una pistola en cada mano y permaneció tendido en un estado de inmovilidad completa, al lado del caballo, que parecía no tener ni fuerza ni voluntad para levantarse.

Así tendido en el suelo, después de una violenta caída, el marqués debió parecer desmayado ó muerto; y el bueno de Santos, llegando a escape sobre él, no tuvo la más ligera duda, repitiendo: —¡Ya le tengo! ¡ya le tengo!

Santos detuvo bruscamente su corcel y se apeó. Puso en su brazo izquierdo la brida de Djali y se inclinó hacia el marqués para ponerle una mano en el pecho y descubrir así si en aquel cuerpo quedaba un resto de vida.

El marqués había previsto aquel movimiento y lo esperaba.

Su brazo derecho se tendió como un resorte de acero; su dedo apretó el gatillo de la pistola y Santos cayó desplomado, cubriendo de sangre el rostro y el traje de aquel de quien se creía dueño hacia un segundo.

Entonces, de un salto el marqués se levantó, desprendió la brida que sujetaba al caballo del brazo del cadáver, y lanzándose en la silla sin poner el pie en el estribo, acarició el nervioso cuello de Djali, que se estremecía de terror, y le gritó:

—¡Vamos, mi fiel compañero, mi buen caballo, salva a tu amo!

Hubiérase dicho que Djali comprendió estas palabras, porque sin ser animado por las espuelas tomó una impetuosa carrera, ó más bien voló como un pájaro de las tinieblas luchando en rapidez con el viento de la tempestad.

Aquella valiz carrera desahabó evidentemente toda persecución, y aquella vez más, Saint-Maixent estaba salvado.

El preboste Denis Robustel, a la cabeza de sus hombres, había visto a la luz de los relámpagos caer el caballo del marqués y a Santos que se le echaba encima.

Había oido el pistolazo, y convencido de que el soldado era quien hiciera fuego, apretó su carrera, gritando con todas sus fuerzas:

—¡No le mates! ¡no le mates! ¡Le necesitamos vivo!

—¡Juzguese de su estupor y su rabia cuando, en vez de Saint-Maixent prisionero, encontró el cadáver de Santos con la cabeza destrozada.

—¡Ah!—exclamó con estruendosa voz,—¡malvado infame! ¡Se nos escapó, y mata a los soldados del rey!... ¡Si no le cogemos, si no le cogemos a Clermont, amarrado sobre su caballo y las manos atadas a la espalda, somos hombres deshonrados!

Un silencio sepulcral acogió estas palabras. Cojer al marqués era fácil de decir, pero muy difícil de hacer. Debía estar ya muy lejos. ¿Cómo pensar en alcanzarle con sus pesadas y caudadas

—Ninguno. Ya hace tiempo que lo hubiera hecho a no estar vos aquí; todas las noches a las nueve ya estoy roncando, y todo el mundo sigue mi ejemplo.

—Perfectamente. ¿Cuántas puertas dan a la calle?

—Dos.

—¿Y al patio?

—Otras dos.

—¿Y del patio al campo?

—Una tan solo; no hablo de una muy pequeña que da al jardín, porque éste está cercado de paredes muy altas y no tiene salida.

—De modo que son cinco puertas y por lo tanto cinco llaves; id a buscarlas y traedme las aquí.

—Preboste, ¿qué queréis hacer con ellas?

—Absolutamente nada, compadre. Solo que cuando uno es práctico debe pensar en todo, y dormirse muy tranquilo sintiendo vuestras llaves debajo de mi almohada, pues me parecerá que apoyo mi cabeza sobre las tres mil libras prometidas por monseñor el teniente civil, y tendré sueño de oro, metido en dulces ilusiones.

—Corro a buscarlas.

—Sois un hombre digno, compadre, y diré dos palabras de vuestro celo a monseñor.

Cinco minutos después de este corto diálogo, Denis Robustel entraba en posesión de las llaves tan deseadas; se quitó sus pesadas botas, se desahogó su uniforme, colocó al alcance de su mano la espada y las pistolas, se arrojó en el blando lecho y pasando sin transición del desvelo al sueño, se puso a roncar como un cañón de órgano.

Apresurémonos a decir que antes de que Guillermo hubiera suprimido toda comunicación entre la sala baja y el patio, Julia había tenido tiempo para llevar a Santiago, Santos y Gilberto, no uno, sino dos frascos de aguardiente, liberalidad que fué acogida por los buenos muchachos como el maná que les caía del cielo.

—Vamos, vamos,—murmuró uno de ellos con una convicción de que sus camaradas participaban,—esa linda muchacha sabe apreciar subrepticamente que el militar debe ser animado por el sexo débil tantas y cuantas veces lo merezca.

Esto nos ayudará a pasar la noche menos penosamente. Así, presuroso que fuéramos estos frascos a la salud de la patroncita, como lo exige congruentemente la galantería del soldado francés.

Julia se había retirado a su habitación, que estaba a la estrechura de la galería.

Guillermo envió a Colleta y Jaquinet a sus dormitorios respectivos, situados en el granero.

El mismo se coló un gorro de algodón, se acostó, y un silencio profundo, turbado únicamente por los sonoros ronquidos del preboste, reinó en la posada de las Armas de Francia.

Volamos al marqués de Saint-Maixent.

En el momento en que se quedó solo, según ya hemos dicho, cambió de rostro y la transformación fué brusca y completa.

Sus finas y puras facciones perdieron la tranquilidad armónica de sus líneas. La sonrisa desapareció de sus labios, que se crisparon con espresión llena de amargura.

Arrugas profundas aparecieron en su frente y durante algunos segundos se diría le habían envuelto en cuarenta años.

En fin sus grandes ojos azules, casi femeninos, tomaron la implacable rigidez del acero y su mirada se hizo espantosa; revelando una perversidad fría y cruel.

El marqués no se desnudó.

Apagó su lámpara, se sentó en el borde de la

cama, y apoyando la cabeza en sus manos, y los codos en las rodillas, se quedó.

XII.

La evasión.

Esperó, y en aquella noche sombría sombrío pensamientos invadieron su espíritu.

Consideró su situación bajo todos sus aspectos y le pareció horrible.

El individuo en cuestión, en lugar de cumplir con aquel encargo, se quedó en su casa, donde la tenía oculta en la barrita de una cortina.

Dice la Vanguardia: No es cierto, como han dicho algunos periódicos, que los Sres. Benot y Sorni asistieron a la manifestación del domingo. El consejo federal acordó por unanimidad no tomar parte en la manifestación, deseando evitar que el país entienda que entre los partidos republicanos hay una inteligencia que por desgracia no existe.

Publicamos a continuación las conclusiones que en la sesión de ayer leyó en el congreso Geográfico el Sr. Istabai, en nombre de la comisión.

Se refieren al tema tercero, y como se observará por su lectura, se han buscado fórmulas que pudieran ser, como han sido votadas sin dificultad por el congreso, evitando cuestiones que a la vez de la abolición inmediata del patronato, acaso hubiera encontrado grande oposición.

Hélas aquí: 1.º Conviene fomentar la inmigración en Cuba por los procedimientos que practican con éxito la república argentina y los Estados Unidos del Norte de América, y por la mejora, además, de las condiciones sanitarias del país.

2.º Interesa reorganizar con espíritu ampliamente descentralizador la vida local de las antillas, y como se observará por su lectura, se han buscado fórmulas que pudieran ser, como han sido votadas sin dificultad por el congreso, evitando cuestiones que a la vez de la abolición inmediata del patronato, acaso hubiera encontrado grande oposición.

3.º Deben celebrarse con las repúblicas hispano-americanas tratados de comercio, inspirados en el criterio más liberal, con objeto de proporcionar mercados a la producción antillana y peninsular y fletes abundantes a nuestra marina mercante, y de estrechar los lazos que unen a la nación española con aquellos pueblos hermanos.

4.º Urge así mismo la celebración de un tratado de comercio con los Estados Unidos para conseguir la desaparición del régimen de represalias, que estos mantienen, y colocar nuestra producción en aquel mercado en condiciones de poder sostener la competencia con las demás naciones.

5.º Para adelantarse en lo posible a las consecuencias de la apertura del canal de Panamá, es indispensable al desarrollo de la pieza de nuestras antillas y aumento de su población, establecer con franquicia de derechos comerciales un vasto escala de depósitos comerciales en el efecto los puntos menos castigados por la fiebre amarilla.

6.º Con igual motivo y para iguales fines, conviene establecer depósitos y mercados en algunos puertos del Pacífico ó en islas con buen fondeadero para que sirvan de puntos de escala en la ruta entre las antillas y Australia y Filipinas.

Hoy hemos recibido el primer número del Directorio periódico de la izquierda, que proclama como bandera de su política el título primero de la Constitución de 1809.

Este periódico será por ahora semanal. Han fundado en Cartagena, procedentes de Cádiz, las fragatas blindada Vitoria y Numancia, al mando de los señores capitanes de mar D. Serafín de Aubareda y D. Evaristo Casariego. La primera de ellas arbola la insignia del señor comandante general de la Escuadra de Instrucción del Mediterráneo D. Luis Bala y Vazquez.

En Egea (Zaragoza) trátase de construir una cárcel modelo, sistema celular, y el pensamiento no es ya simple proyecto, sino que está en vías de pronta y fácil ejecución, pues que se cuenta con los fondos necesarios al objeto.

Noticias de espectáculos: La casa editorial de música de Zoraya, en su constante deseo de publicar cuantas obras obtienen mayor éxito en nuestros teatros, ha adquirido la

propiedad de la aplaudida música de la zarzuela Política y taurina, que con tanto aplauso se viene ejecutando en el teatro Elava.

La suscripción para regalar una corona de oro al maestro Arrieta, autor de la música de San Francisco de Sena, ha producido durante las primeras 48 horas de abierta, 921 pesetas, en esta forma:

Excmo. señor D. Francisco Asenjo Barbieri 100.—D. Antonio Santamaría 5.—D. Clemente Santamaría 10.—D. Apolinario Brull 5.—D. Toribio Granada 25.—D. Juan Goula 75.—D. José Miral 10.—D. Casimiro Espino 25.—D. Angel Rubio 25.—D. Emilio Serano 10.—D. Teobaldo Power 5.—D. Tomás Breton 25.—D. Manuel Fernandez Caballero 25.—D. Benito Soriano Murillo 50.—D. Manuel Peironcelly 25.—D. Manuel Sanz 75.—Don Francisco Arderius 25.—Excmo. señor D. José de Cárdenas 25.—D. Carlos Frontaura 5.—D. José Valero 2.—Señorita doña Eloisa de la Parra y Gil 5.—D. Eduardo Gaspar 5.—Excmo. señor D. Francisco Romero y Robledo 250.—D. Saturnio Perez 2.—Señorita doña Concepción Rodríguez Milán 5.—Don Jacinto Octavio Picon 25.—D. Antonio del Valle 25.—S. R. Hermanos 10.—D. Cristóbal Alandi 2.—D. Francisco de Cortabarrute 5.—Señorita doña Pilar Fernandez de Mora 5.—Excmo. señor D. Tomás Rodríguez Rubi 25.—Señorita doña Ascension Martínez 20.—Señorita doña Concepción y doña Carmen Díaz y Castro 10.—Señorita doña Isabel Echevarría 5.—Señorita doña Carmen Jaquette 5.—D. Agustín Ribarra 10.—D. José María Sagarbi 35.—Total, 921.

Sucesivamente se irá publicando lo recaudado en los centros de suscripción, abierto con este objeto, en todos los almacenes de música de Madrid y principales librerías.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER DE NOVIEMBRE

A las once de esta mañana se ha verificado el entierro del teniente general D. Rafael de Izquierdo y Gutiérrez. Sus numerosos deudos y amigos han acompañado al cadáver hasta la sacristía del templo de San Isidro, donde ha sido depositado, al lado de su difunta esposa.

Entre las personas que hemos visto formando la comitiva fúnebre, recordamos a los generales Palacios, Alaminos, Baldrich, Merolo, Reina, Echevarría, Peltain, Tasara, Gandara, Goffin, así como diversos señores civiles de diferentes partidos políticos.

El señor ministro de la Guerra no ha podido asistir, haciéndolo en su nombre el teniente coronel de caballería D. Alfonso Lopez Diaz.

El duelo lo ha presidido el marqués de Puentevel, amigo del finado desde la infancia, el general Goffin, el brigadier Rodríguez Rivera y el comandante de estado mayor Sr. Gomez, hijos políticos del difunto.

Sobre el féretro estaba colocada una gran cruz del Mérito militar, el sombrero, la espada y el bastón de mando.

Con un tiempo bonancible relativamente a la estación que atravessamos, se han verificado hoy en la exposición de Minería las fiestas anunciadas y que ha preparado la sociedad Económica Matritense, y cuyos productos destina para premios a la virtud entre los obreros.

En la diez de la mañana aquel magnífico sitio empezó a verse concurrido por multitud de personas, que iban a admirar una vez más el importante certamen de la inteligencia, secundada por la constancia y el trabajo del hombre.

Una hora después, cuando empezaron a concurrir las bandas militares, se hacía muy difícil el paso por aquel sitio.

El altar donde había de celebrarse la misa estaba preparado en el arco del centro del pabellón central.

A uno y otro lado del altar se alzaban dos elegantes candelabros, formados por cincuenta brazos cada uno, cuyos candelabros están contruados en la fábrica de San Juan de Alcazar.

También adornaban el altar varios ramos de flores de gran tamaño.

La mesa estaba vestida con riquísimo paño bordado en oro.

A las once y media las bandas de la guarnición dieron los toques para la misa de campaña.

Las bandas se colocaron en primer término, junto al pabellón, y a poca distancia de ellas los obreros que habían de recibir premio y los alumnos del Fomento de las Artes.

Llegada la hora de las doce y media el capitán general del distrito señor Terreros, el gobernador militar señor Goyeneche, varios brigadieres y los individuos de la sociedad de amigos del País ocuparon el provisional prosbitorio.

Poco después el subdelegado castrense Sr. Millé, asistido de los capellanes Sres. Meneses, Alado, Vidal y Villita, ofició el santo sacrificio de la misa, durante la cual las bandas de artillería e ingenieros ejecutaron diferentes piezas.

El señor patriarca de las Indias, que llegó poco después del evangelio, ocupó el sitio que a la derecha del prosbitorio le estaba preparado al efecto.

Al alzar, todas las bandas tocaron la marcha real, los morteretes simulando dejar oír el sibido de las máquinas de vapor formando todo un conjunto tan extraordinario y tan especial que no puede expresarse.

Terminada la misa, la banda del regimiento de Castilla tocó Oracion y después dio la bendición a la numerosísima concurrencia el señor patriarca.

El presidente de la sociedad Económica Sr. Bosch pronunció un elocuente discurso alusivo al acto, y seguidamente el secretario de la corporación fué llamado, uno por uno, a los obreros que habían de recibir el premio, reseñado el concepto por el cual cada uno de aquellos se había hecho merecedor de tan estimada distinción.

Los operarios fueron aproximándose al prosbitorio acompañado cada uno de su respectivo protector, individuo de la sociedad, y el Patriarca de las Indias fué entregándoles un diploma que decía así:

«En la presidencia del rey D. Alfonso XII y por la venia de S. M., la sociedad Económica Matritense de Amigos del País, ante una digna representación del clero, del ejército, de la prensa y de otras clases sociales, concedo un premio de 125 pesetas que serán efectivas con la presentación de este documento en las cajas de la sociedad, al obrero don N. N., a que se ha hecho acreedor por su intachable conducta y amor al trabajo, y para que ostente este documento en honor suyo, en el acto de adjudicar los premios.—Madrid, etc.—Alberto Bosch, presidente de la Económica; Emilio Terreros, capitán general de Castilla la Nueva; José Moreno Monzon, Patriarca de las Indias; Leopoldo de Alba Salcedo, director de la Patria; conde de Velle, presidente de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcazar.»

Los obreros premiados fueron 17, contando entre ellos dos mujeres jóvenes que mantenían con un escaso jornal a sus ancianos padres.

Concluido este solemne acto, el señor patriarca de las Indias pronunció un notable discurso lleno de unión evangélica, cuyas frases fueron más de una vez aplaudidas por la numerosa concurrencia que le rodeaba.

Después el distinguido prelado dio la bendición papal, y acto seguido las tropas empezaron a desfilir en unión de gran parte del público.

El señor patriarca y los sacerdotes asistentes fueron obsequiados con un espléndido lunch en uno de los departamentos del pabellón central.

A las cuatro de la tarde las bandas de la guarnición de Madrid ejecuta-

ron alternativamente las más escogidas piezas de su repertorio.

La concurrencia era tan numerosa como la que asistió a la misa de campaña, y grande la animación que se observaba en aquel pintoresco y delicioso sitio.

A las cinco y media de la tarde, hora en que abandonamos la exposición, se iba a efectuar la retirada por las tropas de la guarnición, para quedar después varios caprichos de pólvora.

Dos palabras para concluir. La junta organizadora de estas fiestas, realizadas a fuerza de constancia y sacrificios, es digna de nuestros aplausos, porque a la vez que ha honrado la virtud y el trabajo del obrero, ha realizado un espectáculo verdaderamente nuevo y extraordinario.

Esta mañana ha celebrado su segunda sesión en las escuelas pías de San Fernando el congreso de Obreros. Después de aprobada el acta de la anterior y dada cuenta de la recaudación del día anterior y de los gastos hechos, el compañero Iglesias trató la cuestión previa de que la mesa no debía representar exclusivamente la Federación madrileña, sino todas las que concurrían.

Contestó el presidente que habiendo sido la Federación madrileña la que había convocado la reunión y siendo suya la responsabilidad de haberla dirigido la asamblea, en lo cual convalidó el compañero Cordovés y algún otro, acordándose, a propuesta de Oteiza, que en lo sucesivo se haga la convocatoria por una comisión a nombre de todos los trabajadores.

Hablaron después los compañeros Iglesias, Oteiza y Mella sobre la forma de discutir el tema, acordándose que se hiciera por turnos en pro y en contra.

El tema puesto a discusión era: «¿Qué organización debe adoptar el proletariado para conseguir su emancipación social?»

En la proposición se resolvió que la Federación regional es la mejor.

El compañero Diaz Moreno espuso que lo primero era combatir el fanatismo religioso, germen de la ignorancia, y después crear un casino de obreros, donde éstos puedan comunicarse sus ideas e impresiones.

Ruiz dijo en pro de la proposición que la Federación no debe socorrer con fondos las huelgas de asociaciones diferentes. Se manifestó partidario de la organización económica, no política, y del colectivismo practicado por la Federación, combatiendo todo partido político, porque ninguno representa los intereses de la clase obrera. Terminó pidiendo la Federación por medio de consejos locales, subordinados a los comarcales, éstos a los regionales y éstos a los internacionales, todos los que serían a la vez consejos de administración.

Gomez dijo que debían existir dos organizaciones, una política y otra económica. Propuso que se formen sociedades de resistencia al capital, divididas en secciones de oficios similes y agrupadas en una gran federación para alcanzar el triunfo de la clase obrera en la lucha económica.

Escitó a los obreros a que ayuden con lo que puedan a todos los huelguistas.

El compañero Nogueira afirmó que la mejor organización para los obreros es la anarquista; condenó la organización política de los obreros para la propaganda de sus ideas y recalcar reformas útiles a la clase trabajadora ó bien para protestar y destruir todo régimen político, y la consideró funesta por la división que trae la diferencia de aspiraciones.

Sospecha que los proletarios, cuando llegaran al poder, se convertirían en explotadores; y entonces los desheredados lucharían por la redención de un quinto estado.

El compañero Aparicio se declaró partidario del socialismo sin anar-

quia, y propuso la intervención del partido obrero en la política.

El compañero Marín se lamentó de los pugilatos de elocuencia que tienen lugar en la asamblea, manifestándose partidario de la unión de todas las asociaciones de obreros para un fin común.

Abascal sostuvo que no hay divisiones; que es partidario del socialismo, fijándose particularmente en las reformas administrativas y económicas, como la reducción de horas de trabajo y aumento de salarios, reducción del trabajo de los niños, prohibición del trabajo de las mujeres, creación de escuelas profesionales y de primera y segunda enseñanza para la mayor instrucción de la clase trabajadora, etc.

Levantóse la sesión a las dos menos cuarto, acordándose que continuara la discusión el domingo próximo.

A las dos de la tarde próximamente ha partido del Prado la manifestación republicana en honor del Sr. Figueras.

La corona que ha estado espuesta estos días en la calle de la Montera, iba colocada en una carreta, tirada por dos caballos. Seguían a esta carreta un mil mancebos, después de los cuales iba una carreta, la con cuatro caballos empujados con plumeros blancos y guadrapas encarnadas. En dicha carreta hallábase colocada la preciosa corona que los federales de varias provincias dedican a la memoria de la hija de Luis Blanc.

La manifestación empezó, como es natural, con alguna confusión, pero al llegar a la ronda entró en cauce y siguieron a los coches todos los manifestantes, cuyo número total al llegar al cementerio ascendería a unos 6000 a 7000.

Durante la carrera se han repetido las salvas de aplausos.

Eran las tres y minutos cuando empezaron los discursos enalteciendo al ilustre finado que presidió un día los destinos de este país.

El Sr. Arenas leyó varias cartas y telegramas de personajes políticos y de comités del partido adhiriéndose a la manifestación.

La carta del Sr. Ruiz Zorrilla, fechada en Ginebra, encomia grandemente las virtudes cívicas que adornaron al primer presidente de la república española y ofreciendo hacer toda clase de sacrificios en aras de la unión del partido y del triunfo de los ideales del mismo.

La carta del Sr. Cala aboga por la unión frente a los traidores que abandonan sus ideales dispuestos a servir de lastre en el campo monárquico.

La carta del Sr. Salmerón está inspirada en el mismo sentido que la del Sr. Zorrilla, y añade que ha mandado 30 pesetas para la suscripción destinada a costear la corona que debía de usarse hoy en la tumba del apóstol más desprendido y más noble de la democracia española.

La carta del señor La Orden hace apreciaciones políticas sobre la compatibilidad del orden con la república. Termina diciendo:

«Si los monárquicos siguen como desde 1874 hasta la fecha, poco nos queda que hacer; unirnos. (Aplausos.) Los monárquicos, con sus ambiciones y sus torpezas, están jugando ahora la última carta. (Bravos.)»

Se leyeron varias cartas y telegramas de los principales pueblos de la Península adhiriéndose a la manifestación.

El Sr. Llano y Peral ocupó la tribuna, y con acento conmovido, pronunció un discurso sumamente habil. Lamentóse de que la corona que el país respaldaba como patria, no haya pasado por el arco tradicional de Madrid. (Aplausos.)

Nos tratan como párias, dijo, y aquí mismo vemos la diferencia; hay murallas que separan los restos de los que defendieron los ideales del progreso de los que pensaron de distinto modo.

En la guerra se tributan honores al enemigo, pero en la política monár-

quica, no. Figueras, que presidió los destinos de este país fué enterrado sin ninguna ostentación, y hoy no cubre su sepultura ni una misera losa. (Bravos.)

El orador terminó aconsejando la unión sincera y leal de todos los republicanos.

El Sr. Ripia y Perpiñá, después de enaltecer las virtudes de Figueras y de expresar su satisfacción por el grandioso espectáculo que ofrecía la manifestación republicana, dijo que se habían equivocado los ayer republicanos y hoy monárquicos al suponer que el no consentir el paso de los manifestantes por las calles de Madrid augurara la importancia de aquella.

Abogó con entusiasmo por la unión de todos y por que se lleve a cabo la coalición republicana.

El Sr. Carvajal habló con su natural elocuencia, y sin faltar en lo más mínimo a ciertos respetos, dijo cuanto se propuso, ó sea, que la causa que defendía Figueras es la causa de Dios, de la razón y del pueblo.

Sus últimas frases fueron: «Juremos fidelidad a la república.» (Asentimientos, bravos y aplausos.)

El Sr. Blanc pronunció también algunas frases que fueron muy aplaudidas. Defendió la coalición como único medio de alcanzar lo que tanto anhelan los republicanos. Ha declarado que la república se perdió por la discordia y por las miserias.

El Sr. Labra habló también, como él sabe hacerlo, para demostrar que la manifestación de hoy es algo más de lo que parece; y ha aconsejado a todos los republicanos que se inspiren en la abnegación, en la perseverancia y en desprendimiento del Sr. Figueras, y de este modo se logrará el triunfo de los ideales que todos los manifestantes perseguían y se tendrá merito y virtud para merecer la república.

La manifestación ha terminado con la lectura de una poesía del Sr. Marquina.

El Sr. Galvez ha dicho también que quiere la unión.

Los manifestantes se retiraron a las cinco.

Han sido nombrados: Inspector del subsidio oficial quinto, D. Luciano Blanco.

Oficial cuarto de la administración de Contribuciones de Córdoba, D. Joaquín Ruiz Puente.

Oficial quinto de idem, D. Emilio Andrade.

Jefe de negociado de segunda clase, de la sección central de Estadística, D. Ricardo Carrasco.

Oficial tercero de la misma, don Manuel Latorre.

Inspector del subsidio oficial quinto, D. Miguel Lasala.

Oficial segundo de la dirección de Contribuciones, D. Federico Moreno.

Jefe de negociado de tercera clase de la administración de Contribuciones y Rentas de Madrid, D. Manuel González Rivas.

Oficial quinto de la inspección de subsidio, D. Pedro Barragan.

Idem de la dirección de Contribuciones, D. Manuel Gutierrez de la Vega.

Idem del subsidio, D. Francisco Llopis.

Oficial cuarto de la Tesorería de Madrid, D. Casimiro Burillo.

Idem de la administración de Contribuciones, D. Daniel Calero.

Oficial cuarto de la Intervención de Orense, D. José Martino.

Idem de la tesorería de Córdoba, D. José Victor Pesquera.

A las tres y media de esta tarde ha verificado en los jardines del Buen Retiro su tercera ascension en globo el capitán Castañer.

El aeronauta, al elevarse haciendo ejercicios en el trapezio, ha sido colmado de aplausos.

El globo fué impelido por el viento primeramente hacia las Ventas de Espiritu-Santo, pero a los cinco minutos tomó la dirección de Guadalajara

jóven preguntó en voz baja que se parecía a su primo: —Señor marqués, ¿dónde estáis? —Aquí,—respondió Saint-Maixent. Un segundo después, y sin haber oído nada, porque la pobre niña iba con los pies descalzos y con precauciones infinitas, el gentil-hombre sintió una abrasada mano cojer la suya helada. —Fiel, aun en aquel momento terrible, a su habitual galantería, el marqués quiso deslizar su brazo alrededor de la cintura de la jóven, tratando de abrazarla; pero ella se desprendió rápidamente con cierta especie de pudor ofendido y balbuceó: —¡Ah! señor marqués, ¿en qué estáis pensando? —En vos, hermosa mía,—respondió Saint-Maixent;—no sabéis que os adoro? —¿Y es este el momento de decirme semejantes cosas? —¡Dedós los momentos serán para amaros. —¡No me habeis hecho comprender que vuestra vida estaba en peligro? —Sin duda; pero ¿qué importa la vida? Con la cabeza entre el hacha y el tajo os repetiría que os amo, y no mentaría. —¿Qué habeis hecho para correr tan gran peligro?—le interrumpió Julia.—¿Sois verdaderamente criminal? No puedo creerlo. —Y tenéis razón; soy inocente, hermosa mía, tanto como se puede ser. Pero tengo poderosos enemigos; han jurado mi pérdida; si logran cerrarme en sus prisiones, me quitarán los medios de justificarme, me hundirán bajo el peso de sus calumnias y de un conjunto de pruebas falsas acumuladas contra mí; en fin, harán caer mi cabeza. Por esto quiero huir. —¡Euri!—balbuceó Julia, cuya voz parecía ahogada en un sollozo;—huy,—repió,—sí; ¿pero cómo? —No me traéis la llave que me habeis prometido? —Por qué? —El preboste se ha hecho entregar por mi padre todas las llaves de la casa; las tiene en su cuarto, debajo de las almohadas. Saint-Maixent se mordió los labios para ahogar al paso una blasfemia pronta a escaparse de su garganta. —¡Maldito preboste!—murmuró,—¿y qué hacemos? —No lo sé. Un relámpago iluminó el espacio. El marqués extendió la mano hacia la ventana, cuyas rejillas se destacaron en negro sobre el azul del cielo. —Voy a saltar por allí,—dijo. Julia movió la cabeza. —¿Cada vuestra pérdida,—respondió,—hay dos centinelas en la parte de abajo de la ventana. Saint-Maixent tenía cogido uno de los brazos de la jóven. Las uñas de su crispada mano se clavaban en la delicada carne de aquel brazo. La dulce niña, a pesar del dolor que sentía, tuvo valor para no lanzar un grito ni hacer el más leve movimiento. —Pero, en fin, vamos,—repuso el marqués con rabia,—yo no puedo ir sin embargo, quedarme aquí como un león en un trampa. Yo no puedo dejar llevar por esos miserables! ¡Necesito huir! ¿Está guardado el patio interior? —Por dos centinelas además de otro que se halla al pie de la escalera. —No les habeis dado vino a esos hombres como yo os lo encargué? —He hecho algo mejor, señor marqués, les he dado aguardiente. —Y esos gendales están borrachos!

—Deben estarlo, así lo espero. Sin embargo, lo he oído hablar en el momento de pasar por la galería en dirección a vuestro cuarto. El marqués reflexionó profundamente durante uno ó dos minutos. —Me parece recordar,—dijo en seguida,—que el patio comunica con el jardín. —Sí, señor marqués. —Y en el jardín, ¿no hay una puerta que da al campo? —No, señor; se halla cercado de altas paredes; pero en el fondo existe una brecha que solo se halla tapada con unos haces de espinos. —¿Y se puede salvar esa brecha a caballo? —Con un buen caballo, seguramente. —Pues por allí saldré yo. ¿Dónde están los caballos? —En el cobertizo, a la izquierda del patio. —¡Gracias, hija mía!... Y ahora... hacedme un servicio... el último... el mayor de todos... —¡Cada! —Dadme un cuchillo. —¡Un cuchillo! ¡Gran Dios! ¿Y para qué? —Para defenderme si me atacan, para matarme si me vencen. —¡Ah, señor marqués! eso me es tan imposible como proporcionar una llave. Los cuchillos están en la cocina y la puerta de ésta se halla cerrada como las demás. No somos dueños de nuestra casa hoy. El preboste es quien manda, y es preciso obedecerle. —¡Vamos! ¡seal!—murmuró Saint-Maixent.—¡Mi valor y mi desesperación me bastan! ¡Partamos! —Esperad al menos que retumbo el trueno. Sin eso el preboste puede despertarse. El gentil-hombre se detuvo, y sacando de su do de la mano izquierda un anillo de precio, lo colocó en el anular de Julia, diciendo: —Guardad esto por amor mio; acordaos que os amo y contad con que, si no me matais esta noche, me volveréis a ver muy pronto. Diciendo lo que precede besó en la mejilla a Julia, que esta vez no tuvo fuerza ni siquiera voluntaria para defenderse. Los truenos retumbaban más próximos, más repetidos. El marqués se aprovechó del tam-tam a rápida orquesta de la tempestad para atravesar rápidamente el espacio que le separaba de la galería. Julia le siguió. El marqués se inclinó sobre la barandilla de madera y miró al sombrío patio prestando atención a ver si oía roncarse a los centinelas. Esta esperanza quedó frustrada; los soldados, gentes solidas y agnerridas contra la bebida, no se habían dormido aun. —¡Santos!—dijo una voz aguardentosa,—¡jeyes la gresca que hay allí arriba! —¡Yaya si la oí!—replicó una segunda voz estropajosa,—¡me crees sordo! Parece que todos los demonios del infierno se han dado cita en las nubes... Esto no concluirá sin agua. Antes de poco estaremos como ranas. —¡Jacobo, tienes razón. Tomemos nuestras precauciones contra el nublaro. Alojémonos por dentro, que luego nos mojaremos por fuera. —Dame la botella. —Está casi vacía. Espera que yo beba. —Déjame algo. No es mal aguardiente, solo que los franceses son demasiado pequeños. En cuanto uno empieza, se los ve el fondo. Los dos soldados dieron un tras otro un copioso beso al frasco. Esta última libación, que vino a la embriaguez y determinó uno de esos pesados sueños a los que es imposible resistir. Santos y Santiago hacían la guardia recostados

en un montón de paja; perdieron el equilibrio, rodaron de su cama improvisada y no hicieron tentativa alguna para levantarse. Dormían y Saint-Maixent tuvo, en fin, el placer de oír sus ronquidos, que le parecían un presagio de libertad y que luchaban en sonoridad con los del preboste. —¡Adios, hasta que nos volvamos a ver,—dijo a Julia, y quiso saltar por la barandilla. —No, por aquí no,—murmuró la jóven sujetando el brazo del marqués,—por aquí, un poco más a la izquierda... ¡hay debajo un gran montón de paja. Caeiros de menos altura y vuestra caída será menos peligrosa. No haréis ruido alguno. Concedadme la puerta que da al jardín, cerrada solamente con una taravilla, está a la derecha, y casi enfrente se halla la brecha del muro... ¡Id... y que Dios os guie! Saint-Maixent no escuchaba. Montó en la barandilla, se apoyó en la viga de sosten y se dejó caer en el vacío.

Entonces empezaron a gritar con toda la fuerza de sus pulmones. —¡Alerta! Preboste! El prisionero se escapa. Estos clamores hicieron saltar a Denis Robus tel que se lanzó de la cámara a la galería, con una luz en la mano, en paños menores y gritando: —¡Su el fugitivo! Cogedlo ó mañana os hago fusilar a todos! Montad a caballo que ya os sigo! Y exasperado volvió a su cuarto para ponerse el uniforme. Mientras esto sucedía, la puerta de Julia, la de Guillermo, la de Colleta y Jaquinet se habían abierto sucesivamente y todos se preguntaban que ruido era aquel, ó si se había declarado el fuego en la posada. Julia sola hubiera podido responder. Nos parece inútil afirmar que no dijo ni una palabra. Antes que trascurrieran cinco minutos, la pequeña tropa estaba a caballo, pronta a perseguir al fugitivo, asustada a la idea de la enorme delantera que debía haber tomado. Esta delantera era en realidad mucho menos grande que lo que suponían los soldados. He aquí por qué: El marqués de Saint-Maixent podía con justicia, pasar por un ginete de primer orden. Confiando en su maravillosa habilidad, dirigió su montura hacia la brecha, tapada con espinos, convencido que le sería fácil hacer salvar al caballo aquel obstáculo que no ofrecía nada de formidable; pero el animal, aunque de gran alzada, vigoroso y de fuertes miembros, era corpulento y pesado. Además, la estrema fatiga, resultado de tres días de marchas forzadas, paralizaba en gran parte sus medios. Dos veces seguidas cayó sobre los espinos relinchando de dolor, y el marqués comprendiendo que no triunfaría de su impotencia, se apeó y quitó uno a uno los haces de espino que obstruían la brecha, en lo cual invirtió un tiempo precioso. En fin, dejó libre el paso, y Saint-Maixent que oía ya los clamores que indicaban su evasión, se halló en campo raso y pudo creer que iba a dejar muy detrás de él a toda la trahilla de los soldados de la mare brusse. Esta vez también se vió engañado su ardor por la insuficiencia de su montura. En vano sus ensayadas espuelas rasgaban los hijares del degenerado animal, sin darle tregua ni reposo, pues no pudo obtener más que uno de esos pesados galopes con los que apenas se anda tres leguas por hora. ¡Tres leguas! ¡Qué suplicio para un fugitivo que quisiera tener la ligereza de un pájaro para librar su cabeza de los que le siguen con encarnizada avidez! Saint-Maixent solo tenía una esperanza. El preboste y sus hombres no sabían hacia qué parte efectuar su huida, y por consiguiente lo perseguirían al azar. Permitted lo era, pues, esperar que la casualidad les conduciría en una falsa dirección y en vez de acercarlos a él, los alejaría cada vez más. Este razonamiento calmó por un instante la fiebre violenta que hacía latir las arterias del gentil-hombre y molestaba sus oídos con estruendos zumbidos; pero la base en que se apoyaba no era más que una ilusión... Los dos centinelas puestos bajo las ventanas del marqués ocupaban la calle, y por consiguiente el camino real, pues, como sabemos, la posada de las Amas de Francia era la última casa del pueblo. Ahora bien, no habiendo visto pasar al marqués por delante de ellos y seguir el camino de la

CREDIT LYONNAIS.-AGENCIA DE MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DEL NORTE DE ESPAÑA

SUSCRIPCION PUBLICA DE 5000 OBLIGACIONES DE 500 FRANCO

produciendo 15 francos de interés al año, libres; pagaderos semestralmente el 1.º de enero y 1.º de julio.—Las obligaciones son reembolsables á 500 francos en 75 años.—(Emisión autorizada por la junta general de 7 de marzo de 1881.)

PRECIO DE EMISION

	LIQUIDO A PAGAR
40 francos al suscribirse	40
60 id. al reparto.	60
105 id. del 1.º al 15 de enero de 1882 (deducido el cupon de 750 francos, venciendo en 1.º de enero de 1884)	97 50
100 id. del 1.º al 15 de marzo de 1882	100
305 francos.	297 50

Estarán facultados en cualquiera época los suscritores, á partir del reparto, para descontar al 5 || Estos títulos representan una renta de 8 por 100, sin contar el premio que resulte del reembolso por 100 la totalidad de los pagos ulteriores.

QUEDARÁ CERRADA LA SUSCRIPCION PUBLICA EL LUNES 12 DE NOVIEMBRE DE 1881 EN LAS OFICINAS DE LA AGENCIA DEL CREDIT LYONNAIS, ESPOZ Y MINA, 6, oficialmente encargada con dicho objeto.

LOS GUIFUZCOANOS, ARENAL, 26. FERRETERIA. PRECIO FIJO.

Gran surtido en copas, braseros, juegos y delanteros para chimeneas, utensilios de cocina, cafeteras de todas clases, cajas para fondos, cerraduras de seguridad, cementos, especialidad en modelos, novedad en herrajes para edificios, porcheros para recibimientos, última novedad; máquinas para picar y picar carne, objetos á propósito para regalos, etc., etc. Baterías de cocina completa á precios módicos.

GRAN ESPOSICION

DECORADO DE HABITACIONES
MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES
Grandes talleres de ebanistería y tapicería.—Venta diaria y exposición sin venta, mártes y viernes, de 7 á 9 de la noche.
3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS
Año XLII.—Carretas, 12, principal, Madrid.—XLII.
La proximidad de un cambio de estación, que trae consigo la precisa renovación de todo lo que atañe á prendas de vestir, crea la necesidad para las señoras todas, y especialmente para las madres de familia, de inspirarse en una publicación que, como *La Moda Elegante Ilustrada*, tiene por misión poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con gusto y economía, cualquiera que sea la categoría social á que pertenezcan.—*La Moda Elegante Ilustrada* da en sus números profusión de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños; grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos figurines iluminados, dibujos para multitud de labores, y escogida lectura.—Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año, hasta 4,35 pesetas el trimestre.
Se remite gratis un número de muestra y el prospecto, á toda señora que se sirva pedirlo por carta á la administración de *La Moda Elegante Ilustrada*.

CARRETAS, 12, PRINCIPAL.—MADRID

NO MAS SORDOS

QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE
MEDICAMENTO INFALIBLE PARA LA CURACION DE LA SORDERA POR INVERSIÓN DE LA MEMBRANA DE PERCEPCION Y DEMAS ENFERMEDADES DEL OIDO, DEL DR. CHARLES TOMPSON, DE NEW-YORK, 57, BROAD STREET. Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New-York, Boston y Filadelfia. Su eficacia está reconocida por las numerosas certificaciones que obran en poder del Dr. Tompson, de las principales eminencias medicas de Europa y América. El Dr. Carter, del Hospital de New-York, ha administrado el Contra-sordera á 300 ENFERMOS y ha obtenido 300 CURACIONES. La Academia de Medicina declaró que este medicamento es el único eficaz que ha operado grandes curaciones y le remite su informe de 23 de Abril de 1878. Su forma de pastillas y sabor agradable lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 2 G reales.—Véase la nota final.

VÍAS URINARIAS MAL DE PIEDRA

REFLEXION DE URINA, ARENAS, CÁLCULOS, CATARROS DE LA VESIGA, ESTRECHES, OBSTRUCCIONES, INFLAMACIONES E INFLAMACIONES DE LA PRÓSTATA, ENFERMEDADES ESPECIALES DE TODOS LOS SEXOS, y todas las afecciones de las VÍAS URINARIAS, por crónicas y antiguas que sean. Curación radical y pronta con el Régimen especial de la Academia de New-York, infalible en todos los casos. Recomendado por las Academias de Medicina de New-York en 9 de Diciembre de 1874, de Londres en 21 de Enero de 1875 y de París en 14 de Febrero de 1875. Los principales eminencias medicos de ambos mundos le usan en los casos desesperados con éxito seguro. GARANTIZANDO en la REFLEXION, ESTRECHES, INFLAMACION, etc., que á la 1.ª toma se cesará el dolor y á la 2.ª se cesará la ARENAS, que se cesará sin dolor á la 3.ª toma y curadas á la 4.ª. En la PRÓSTATA, se cesará sin necesidad de sonda á la 2.ª toma y en disolución, expidiéndose en zonas según el caso. Fácil medicación. Tres tomas diarias. Franco 25 reales.—Prospectos en español.—Véase la nota final.

NOTA.—Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas de que han sido víctimas estas medicaciones, se encuentran únicamente para su venta en casa del Representante en España, F. BATEOS, Rumbá de Cataluña, 104, principal, en Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan, y los remitirá certificados al que en carta le envíe su valor en sellos ó giro.

CALLE CEDACEROS, 11, PRAL.

VERDADERA ALMONEDA Y REALIZACION de una innumerable cantidad de muebles y objetos de lujo y de arte, consistente en ricas y elegantes silleras de tapicería, de seda, felpas y brocatel, con iguales cortinas, relojes y candelabros de esmerado gusto; lámparas de suspensión y sobremesa, arañas de bronce; juegos y objetos de porcelana de Sevres y de Sajonia; estatuas y columnas de bronce, mesa de porcelana y bronce, todo lo más rico; comedores de roble tallados, lavabos, librerías, escritorios, mesas y sillas de despacho; pianos y órganos superiores, cuadros y jardineras, alfombras, cortinas é infinidad de objetos de fantasía.

EXPOSICION Y VENTA ISABEL LA CATÓLICA, 23, PRINCIPAL

DE UNA GRAN CANTIDAD

de muebles de lujo y objetos de arte, tapices des Gobelins, de Smyrne y Anbusson, porcelanas en pate tendre y biscuits de Sevres, Sax y del Japon, jarros y platos procedentes du Palais des Tuileries con marcas auténticas, platos con la cifra del rey Luis Felipe de Francia.

Muebles de fantasía artísticamente acabados, entre ellos merece especial mención un grandioso mueble de salon, grabado sobre ébano; contiene diez y seis secretos y es firmado por su autor, el célebre ebanista Hoeffler, que obtuvo por ese trabajo la mayor recompensa en Lóndres.

Bonita coleccion de cuadros al óleo, Una magnífica alfombra de Aubusson á propósito para un palacio, mide cuarenta y nueve metros cuadrados.

Varios tapices en Smyrna antiguo. Un hermoso cuarto de dormir, estilo Luis XVI con riquísimas incrustaciones.

Varios juegos de relojes y candelabros en bronce dorado y nikelado, desde los más modestos hasta los más ricos, épocas del Renacimiento y Luis XVI.

Piano de gran cola de Pleyel, y de otros conocidos factores. Figuras y grupos en bronce.

Cantidad de curiosidades y preciosidades á propósito para regalos bibelots y objets d'etagere.

Servicios de porcelana decorada para mesa, thé y café. Silleras de sala, madera dorada, con cortinas bordadas sobre raso.

Comedores completos en roble tallado. Librerías en palo santo, marquetería y roble.

Percheros y sillas de antesala. Arañas y lámparas de comedor en bronce.

En resumen, un inmenso surtido en objetos de arte, modernos y antiguos, á propósito para amueblar ricas habitaciones, y de los cuales es imposible dar un detalle completo.

Tenemos á la disposicion de las personas que lo deseen un catálogo de los objetos que forman parte de nuestra exposicion.

Todos los objetos son procedentes de las ventas y subastas de París, es decir, han sido comprados de las quiebras de las grandes fábricas, de las sucesiones de las personas notables ó de las celebridades artísticas, y se venderán á precios relativamente económicos en el más breve plazo.

EXPOSICION Y VENTA

ISABEL LA CATÓLICA, 23, PRINCIPAL

PALACIO QUE PERTENECIÓ AL GENERAL NARVAEZ

NOTA. Los precios son fijos y marcados en cifras conocidas sobre todos los géneros.

PIANOS

Los incomparables *Bonisch* (de Alemania) con claviero de hierro, sin rival en sonido y sonidos. Magníficos *Gaetz* y *Pleyel*. Armoniums, Fuencarral, 33, principal. NAVAS.

DINERO

á cuerpos facultativos, jueces y magistrados, con escritura, sin retencion. Visitaion 5, de 9 á 1.

SE VENDEN COCHES NUEVOS y usados, de todas clases. Castellana, núm. 10.

SE HACE ALMONEDA DE UN Despejo de dos metros en cuadro, anaquelarias, lunas, aparatos de gas, mesas de escarpate, camas, sillas y varios objetos de comercio. Atocha, núm. 27.

DINERO.

Sin comision ni gastos, sobre sueldos. Fomento, 13, porteria.

VENTA DE LOS MUEBLES DE una casa. San Vicente, 40, pl.

ALMONEDA DE MUEBLES DE un título, San Bernardo 7, 2.

EL PALACIO DE ALTAMIRA

ES UN VERDADERO MUSEO DE MUEBLES DE LUJO Y OBJETOS DE ARTE ASOMBROSAMENTE BARATOS.

NUNCA HA HABIDO EN MADRID, NI HABRA OTRA OCASION, BAJO CUALQUIER DENOMINACION QUE SEA, COMO LA QUE SE PRESENTA ACTUALMENTE.

10, FLOR ALTA, 10

†
Todas las misas que se celebren mañana lunes 12 del corriente en las iglesias parroquial de San Sebastian, San Antonio del Prado (Capuchinos) y Presentacion (Niñas de Leganés), serán aplicadas en sufragio de

EL SEÑOR
D. DIEGO FERNANDO MONTAÑES
(Q. S. G. H.)

Se ruega á sus amigos la asistencia y que lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

†
Décimo aniversario
La señorita
D.ª DOLORES LOPEZ Gujardo falleció el 11 de noviembre del año 1873.

Todas las misas que se celebren mañana lunes en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

Sus inconsolables hermanos suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

†
XIV aniversario.
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª TERESA BAYON DE SEOANE
falleció el 12 de noviembre de 1869.

Su hijo y nieto participan á sus parientes y amigos que el día 12 del actual, á las doce de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Martin una misa cantada de *requiem* en aniversario del fallecimiento.

MUEBLES Y SILLERIAS DE lujo, colgaduras. Reina, 6, bajo.

ALMONEDA DE MUEBLES: se desea colocacion ama de gobierno. Palma, 36, pral.

SE RECIBE UNO O DOS CAJALIBEROS. Mayor 37, panaderia.

PIANO ERARD CASI NUEVO. Oblicuo, por 3500 rs. Fuencarral, 33, pral.

MA DE CRIA PARA CASA de los padres, leche fresca. Razon, Leganés, 14, bajo.

DINERO SOBRE SUELDOS sin comision ni corredores. Rebaja en las liquidaciones. Interes módico. Estrella, 3, pral. Izquierda. De 8 á 10 y de 4 á 8.

MÁQUINAS DE COSER SE componen bien. Carmen, 12, mecánico.

†
D. VICENTE ASUERO Y VILLASCUSA

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUJIA, MÉDICO DEL COLEGIO NACIONAL DE SORDO-MUDOS Y CIEGOS Y DE LA ESCUELA FROEBEL

HA FALLECIDO EL 11 DEL CORRIENTE, Á LAS TRES DE SU MAÑANA

R. I. P.

Sus hermanos D. Angel y doña Facunda, sus hermanos políticos doña Paula Saenz de Cenzano y D. Augusto Lletget, su primo político D. Basilio San Martin, sus sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, la que tendrá lugar el lunes 12, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Principe, 15, al cementerio de la sacramental de San Luis y San Ginés.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

†
SESTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON ESTANISLAO MARIA SOLANO GALVEZ SAN PULAYO Y VILLALPANDO

falleció en Sevilla el día 12 de noviembre de 1877

Sus padres los Excmos. Sres. Marqueses de Monsalud y hermano ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en dicho día en la parroquia de Santiago é iglesias Arrepentidas y el siguiente 13 en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

†
LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCION MARCH Y DOMENECH,

VIUDA DEL EXCMO. SR. D. GABRIEL CERVUELLO DE VELASCO,

ha fallecido el día 11 de noviembre de 1883.

R. I. P.

Su hija D.ª Antonina, su hijo político D. Rafael Jimenez de Góngora, sus nietos, hermanos, hermanas políticas y demás parientes,
Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios y concurren á la misa que se ha de celebrar mañana lunes, á las nueve y media de la misma, en la iglesia parroquial de San Sebastian, y acto continuo á la conduccion del cadáver al cementerio de la sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

†
CATARROS REUMATIS Y CRÓNICOS
Se corrigen pronto y fácilmente usando el JARABE PECTORAL DE R. HERNANDEZ.
Precio: 10 rs. franco.—Calle Mayor, 27 y 29, Madrid

ALFOMBRA
Con motivo de retirarse del comercio el dueño del establecimiento, se hace una rebaja considerable. Hay cordellos de más de vara de ancho á 2 reales. Moquetas y felpas á 10 reales. Aprovechar la ocasion, que estoy seguro que no se verá otra baratura igual.
Carbon, 1, frente á la de la Salud.

†
ROLDAN, CARRETAS, 35

Nuevo surtido en cajas y objetos de buen gusto para regalo de boda.
Especiales caramelos ROLDAN y mantecadas de Viena solo en esta casa. CARRETAS, 35.

EL CRÉDITO-UNIDO IV AÑO 1883

Los títulos de 50, 250 y 500 pesetas al portador tienen para los actuales poseedores y para los que los adquirieran hasta el día 31 de diciembre próximo el 12 por 100 de interés anual.

Desde 1.º de enero de 1884 los de la nueva emision solo devengarán el ocho por ciento anual, puesto que desde esa fecha los capitales de nuevo ingreso han de emplearse en operaciones distintas con las plazas extranjeras que no permiten dar mayor interés.

Los títulos se remiten francos de porte á cualquier punto por los valores que se piden. Los cupones de intereses se pagan trimestralmente en Madrid, provincias, Ultramar y extranjero.

Faltan representantes en algunos puntos de España y el extranjero comendados como garantía para ser nombrados depositen cien títulos en la Caja Central.—DIRECCION GENERAL.—MADRID.

MUY INTERESANTE PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO
Se vende el hermoso pabellon de pizarra que tanto ha llamado la atencion pública en la Exposicion de minería. Para tratar, dirigirse á las oficinas de la compañía Pizarrera de Villar del Rey, Cervantes, 12, bajo.

†
CAMAS DE PALO-SANTO
burnizado mate y de lincolito. Armarios de luna desde 225 pesetas. Gran surtido en el almacén de camas doradas y maquetadas. 16, Principe del teatro de la Comedia. Principe.

ARAÑAS y ENTREDOSOS

relojes, candelabros, lámparas, columnas, estatuas y objetos para regalos. Precios más baratos que en las almonedas. Preciados, 28.

JARABES PECTORALES

de liquora, malvabisco, ginseng, tobi, flor de malva, flores cordiales, hiedra terrestre, violetas, melago, cara-oles, trementina, etc., etc. Un frasco 1 pta.; 6, 0'98; 12, 2. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 25, frente á la de Relatores.

FANTASÍA

La seccion de estos objetos en el hazar de Ibo. Esparza tiene un completo surtido en adornos de bronce, lámparas y relojes. En lámparas de comedor hay desde 15 pesetas. Relojes para pared y guardafuegos de reloj y candelabros. Albums para retrato y dibujo en piel de Rusia, Australia é imitacion.

34 CARRERA DE SAN JERÓNIMO 34
LAS SIETE NACIONES
37 y 39, Jacometrezo, 37 y 39
LIQUIDACION SINGULAR
PRECIOS SIN EJEMPLO
Tercepelos de seda lisos y brocados.—Variados surtidos de tejidos de seda y de lana para trajes.—Chales almofirados y de lana dulce.—Se cede el local.
37 y 39, Jacometrezo, 37 y 39.
GRAN FÁBRICA DE CAJAS FINAS
BODAS, BAUTIZOS Y REGALOS
PRIMERA CASA EN ESP. NA.—6, FUENCARRAL 6